

DIARIO DE LA MARINA.

ORCANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

EDICION DE LA TARDE.

TELEGRAMAS DE HOY

NACIONALES

Madrid, 3 de junio.

LA ASAMBLEA REPUBLICANA

Ha puesto fin á sus trabajos la asamblea republicana, dejando aprobadas las bases para la fusión de todas las fracciones.

CANOVAS Y EL BILLETE

El señor Cánovas, hablando con algunos periodistas, los manifestó

"Hemos enviado á Cuba ciento sesenta millones de pesos, y Cuba sólo acepta por la mitad de su valor la pequeña emisión de billetes que el Gobierno tuvo que hacer, á pesar de que dicha emisión se hizo con las debidas garantías."

NOTICIAS COMERCIALES.

Nueva-York, Junio 2.

Onzas españolas, \$616.50.
Lentenes, \$4.77.
Descuento papel comercial, 60 dñ., de 31 á 4 por ciento.
Cambios sobre Londres, 60 dñ., banqueros, \$4.851.
Ídem sobre París, 60 dñ., banqueros, \$5 francos 131.
Ídem sobre Hamburgo, 60 dñ., banqueros, \$5.
Fehes registradas de los Estados-Unidos, 4 por ciento, á 117, ex-capita.
Centrifugas, n. 10, pol. 85, coste y fete \$ 2.
Centrifugas en plaza, \$31.
Regular abuen rollo, en plaza \$ 21.
Azúcar de miel, en plaza, \$ 21.
El mercado, firme.
Vendidos: 3,800 sacos de azúcar.
Miel de Cuba, en bocoyes, nominal.
Mantequilla del Oeste, en tiorcorrela, á 39.50 nominal.
Miel de patet Minnesota, á \$4.20.
Londres, Junio 2.
Ascén de remolacha, 4 Sp.
Ascén centrifuga, pol. 96, á 10.41.
Consolidados, á 112, ex-interés.
Descuento, Banco Inglaterra, 2 por 100.
Centro por 100 español, á 62, ex-interés.
París, Junio 2.
Interés.

Nueva York, Junio 2.

La existencia de azúcares en Nueva-York es hoy de 250,846 toneladas contra 157,656 toneladas en igual fecha de 1896.

LA REINA Y CANOVAS

INCIDENTE RUIDOSO

Recordarán nuestros lectores que á su debido tiempo nos comunicó el cable la noticia del sensacional incidente ocurrido entre S. M. la Reina y el señor Cánovas del Castillo, con motivo de la llegada del General Polavieja.

Los antecedentes de este asunto son bien conocidos. El Gobierno, á causa de la torcida y exagerada significación que se quiso dar al recibimiento del vencedor de Imús, había mostrado alguna reserva, explicada bien claramente por la prensa ministerial. En cambio, cuando el Marqués de Polavieja estuvo en Palacio, toda la familia real salió al balcón á despedirlo, con grandes muestras de afecto y estimación, resultando de aquí que efectivamente parecía existir divorcio ó discrepancia entre el poder moderador y sus consejeros responsables.

A fin de poner en claro este punto publicó *La Epoca* la siguiente nota oficiosa, ó oficial, mejor dicho, que tanta sensación causó en los círculos políticos.

Dice así:

"Al retirarse esta tarde del salón del trono, después de la recepción general y antes de que se verificase la de la servidumbre del regio alcázar, S. M. la Reina pasó, según costumbre, delante de los ministros, que se disponían también á retirarse, y ordenó al Sr. Presidente del Consejo que entrara unos instantes en sus habitaciones particulares.
"La augusta, señora deseaba hablar al Sr. Cánovas, y le habló, en efecto, con bondadísimo disgusto, de las suposiciones que habían hecho ciertos periódicos por la casualidad de haberse encontrado cerca de uno de los balcones de su Palacio, en el instante de ir á salir de la plaza de Oriente el general Polavieja, cuando S. M. te-

nia que suponerle bien lejos, porque "había tres cuartos de hora que se había ausentado de su presencia, con el objeto de visitar á S. A. la infanta doña Isabel y de reponer algo sus fuerzas y sus ojos, bien decaídas á aquellas y enfermas éstos por las fatigas de tan larga jornada."

"Al acercarse al balcón S. M., sin contar con que allí estuviese el bizarrero y leal candillo de Filipinas, se enteró de que, juzgando sus augustos hijos, había S. M. el ray abierto y entrado con la curiosidad natural á sus años, en el balcón, donde le siguieron sus hermanas y casi al propio tiempo la infanta doña Isabel, y observó que el general Polavieja no había partido aun. Alguien le advirtió la presencia de las personas reales, y se pasó de pie dentro de su carruaje, saludando con gran calor.

"S. M. la Reina contestó como debía, y no hubo más.

"Pues de esta casualidad sencilla han sacado algunos periódicos, como la cosa más natural, que S. M. la Reina, á quien reconoce como modelo de lealtad constitucional todo el mundo, tiene opiniones distintas y hasta está en su interior reñida con sus ministros responsables, que sólo lo son por su voluntad libérrima, y á quienes le sería mucho más fácil alejar de sí, que engañarles por medio del doble juego que indigna ó candorosamente se le supone.

"Los que no conocen á S. M. la Reina sino de oídas, pudieran enterarse mejor antes de hacer comentarios, que contra la voluntad de ellos mismos se venían resultando tan irrespetuosos para S. M. la Reina, y los que concuerdan de cerca y sabiendo que es incapaz de la menor doblez, secundan semejantes maniobras, merecen que les niegue el público todo crédito y estimación.

"Estamos seguros de que ningún ex-ministro liberal ha prestado ni prestará crédito á tan odiosas patrañas. Aunque el Sr. Cánovas manifestó á S. M. una y otra vez que ni las había dado ni las daba la menor importancia y que no debía S. M. impresionarse por el poco respeto con que su altísima rectitud era juzgada entre políticos apasionados, la augusta señora insistió, no sólo en autorizarle á que hiciera públicas estas declaraciones por medio de la prensa, sino en mandarle que así lo hiciera, por ser un "persona."

Entre los comentarios suscitados por este incidente son dignos de conocerse los que publican *El Globo* y *El Correo*.

Dice así el primero:

"Notorio es el afecto de la augusta soberana á nuestro glorioso ejército; notorio es el escrúpulo con que S. M. realiza las prescripciones constitucionales. Anteayer mismo, durante la parada, asomóronse también á los balcones de Palacio los reyes, y sería absurdo deducir de tal acto ninguna consecuencia extraordinaria.

No; creemos infundadas ó injustas ciertas suposiciones; el divorcio entre corona y el Gobierno, para manifestarse, cuenta con recursos que nada tienen que ver con lo sucedido durante la recepción del general Polavieja. Además, para pedir, como pedimos nosotros, que cese la desdichada gestión del Sr. Cánovas del Castillo, no hace falta coger por los cabellos los argumentos, ni sospechar contra toda lógica el poder irresponsable prescindiendo al apartamiento en que vive siempre merecido á prudente circunspección la reina, modelo de soberanas constitucionales cuyo espíritu flota constantemente muy por encima de las aguas resaca de la política."

Y dice *El Correo*:

"Tales cosas venían escribiendo los periódicos sobre la actitud de la reina frente á la de su Gobierno responsable, y tan marcada significación se había dado á la presencia de la augusta señora y de sus hijos en el balcón de Palacio, al salir de su visita general Polavieja, que realmente se había constituido una situación escabrosísima. Nos explicamos, por esto, la dignidad del Gobierno aconseja la S. M. Cánovas exponer respetuosamente á la reina aquellas consideraciones que estimara precisas para disipar ciertas dudas.

En este punto, lejos de censura, nosotros la conducta del señor Cánovas, la encontramos correcta y digna de aplauso; porque el poder sólo se puede desempeñar con decoro.

Pero lo censurable y lo inconcebible es que el señor Cánovas apareciera en el suelto de *La Epoca* recibiendo explicaciones en una forma en que resultan poco atendidos los respetos á la reina y á la señora.

El señor Cánovas estaba en su derecho para contrarrestar el efecto de ciertas versiones, en hacer público que

seguía mereciendo la confianza de Su Majestad, y que eran mal interpretados los actos determinados de la reina.

Esta explicación era tanto más sencilla y natural, cuanto que la reina ha dispensado ahora al general Polavieja las pruebas de consideración que en circunstancias anteriores dispensó á los generales Martínez Campos y Blanco.

En este punto estimamos nosotros que interpreta bien *El Liberal* la actitud de los hombres importantes de nuestro partido cuando dice hoy que todos los que han gobernado durante la regencia saben que la reina jamás acude á medios indirectos ó sostayados para dar á conocer sus ideas á los ministros."

LOS DEPORTADOS Y EL PARTIDO REFORMISTA

Más de una vez hemos manifestado, contestando á impropiedades recriminaciones que nos han lanzado los periódicos de unión constitucional, reflejando, á lo que parece, el sentimiento de sus correligionarios, que el DIARIO DE LA MARINA se mostraba satisfecho, satisfechísimo de todas cuantas gestiones había oportunamente practicado á favor del indulto de los deportados políticos cubanos y de las demás personas que, con igual carácter, sufrían, y aún sufren, prisión en las cárceles de esta Antilla y de la Madre Patria.

Sentimientos de humanidad y clemencia, tan propios de nuestra raza, y que siempre han sido los mejores trofeos de la victoria y el más cumplido acabamiento de todo empeño de hidalgía, moviéronnos á abogar con calor y prisa por semejante medida de nobleza, bien hallada en todo tiempo con la magnanimidad del corazón español y no menos bien concertada, ante el grave juicio de los hombres políticos pensadores, con todo vasto plan de previsión patriótica.

Como nosotros sabíamos al acometer empresa tan transcendental y fecunda—y muy reflexivamente estampamos estos conceptos, importancias de los espíritus pequeños—que no hacíamos otra cosa sino traducir en actos y palabras las palpaciones generosas del alma nacional, no pudo nunca sorprendernos que en los precisos instantes en que más nos entregáramos á tal empeño, nuestros beneméritos representantes en la corte, los señores Dolz, Calvetón y Serrano, instaran vivamente con insuperable buen éxito cerca de las más prominentes personalidades de la política nacional, sin distinguos de matices, para que al punto se declararan identificadas, como no podía menos de suceder, con la idea, por nuestros ilustres amigos perseguida, de obtener de la real clemencia el amplio y magnánimo perdón de los deportados y presos políticos cubanos.

En prueba de ello, insertamos con verdadera satisfacción los siguientes párrafos de una interesantísima carta que, por el último vapor-correo de la Madre Patria entrado en puerto, hemos recibido de nuestro querido amigo y correligionario el señor Dolz:

En nosotros y en muchos y muy respetables elementos políticos estaba latente la idea de que la aplicación de las reformas debía ir acompañada de un acto de generosidad digno de España, que suavizase asperezas y que trajese á la atmósfera algún ambiente de paz y de concordia. Y creímos que nada mejor para el caso que decretar la libertad de los deportados que no están sujetos á ningún procedimiento criminal, ni acusados de haber cometido ningún delito político y que sólo ofrecen el carácter de sospechosos para las autoridades gubernativas y cuyas numerosas familias beneficiarían el nombre de España y serían otros tantos auxiliares de la paz.

Consultado el caso con los señores Anazo y Maura, estos dieron su más franca aprobación; pero como el acto era delicado y hay que tener muy en cuenta la mala fe de nuestros contrarios, no quisimos dar un consentimiento hasta que contásemos opor-tuna y anchísima base de Ates.

Después visitamos á los Sres. Salar, Sala, Barrio y Mier, Castejón, como jeán, Esquerdo y Pi Margall, ninsulando todos los partidos pe-solutaménte ellos estuvieron ab-acuerdo con nuestro

pensamiento y nos autorizaron para declararles identificados con el propósito.

Seguidamente visitamos á los directores de todos los periódicos de Madrid y de todos ellos obtuvimos idénticas manifestaciones y el más caluroso aplauso, y hasta *El Heraldo* se comprometió á apoyar la solicitud y en todo caso á no contradecirla en lo más mínimo ni oponerle el más insignificante reparo.

Vimos después á los generales Martínez Campos, Azcárraga, Blanco y representantes del ejército, y á los Sres. Obispo, arzobispo de Madrid, Alcalá y obispo de Sion, como principales de la Iglesia, y todos se manifes-

taron completamente identificados con nuestro propósito.

En posesión ya de toda esa fuerza de opinión y pudiendo hablar al señor Cánovas no sólo en nombre del partido reformista sino en nombre de España entera, formulamos la petición en los términos y con el resultado que pueden ustedes ver en los periódicos. Consideramos completamente segura la resolución favorable de este asunto.

Nosotros hemos recibido de Ceuta, Chafarinas, Fernando Poo y cárceles de Cádiz y otros sitios del litoral centenares de telegramas en que los deportados dan las gracias y ofrecen eterno reconocimiento al partido reformista.



Cada vez me convengo más: para vestir bien, elegante y muy equilibrado tengo que hacerlo en casa de Vallés. Ayer me compré un saco de alpaca superior por casi nada, y este saco Eucaliptus por ochenta centavos con el que ando más fresco que una lechuga.

NO LO OLVIDE NADIE

- ¿Quiere Vd. no sofocarse?
Cómprase un saco Eucaliptus por 80 cts.
- ¿Padece Vd. del Estómago?
Cómprase un saco Eucaliptus por 80 cts.
- ¿Quiere Vd. purificar la sangre?
Cómprase un saco Eucaliptus por 80 cts.

LA ANTIGUA CASA DE J. VALLÉS

ES EL BAZAR MEJOR SURTIDO DE ROPA HECHA PARA CABALLEROS Y NIÑOS.

FIJESE VD. BIEN

- Sacos de alpaca, corte de moda á..... \$ 2
- Sacos de alpaca, con forro de satén á..... \$ 3
- Sacos y chalecos de alpaca con forro á..... \$ 4
- ATIENDA VD.
- Sacos y chalecos de alpaca lista blanca y negra á..... \$ 5



Mira Vicentito, el lloras más no te compro en casa de Vallés un trajeito de 80 cts. No papá, yo lo quiero como el que compraron á Gasparito, que costó allí mismo \$ 1.35. Bien hijillo, te lo compraré igual, y además otro de fantasía para paseo. ¡Serás bueno!

MAS BARATO QUE YO, NADIE.

Antigua de J. Vallés,
SAN RAFAEL 14

Liquidación que durará ocho días.

NUEVA REBAJA DE PRECIOS "EL CORREO DE PARIS" TIENDA DE ROPAS.
Para dar término á las existencias que aun quedan en esta casa, cuyo comienzo en breve, se hace una nueva rebaja de precios que conviene aprovechar. Las sedas escocesas y brochadas de 6 y 8 reales ¡¡ 30 centavos vara!! Mantillas blanca de seda blanca y negras que valen 5 pesos ¡¡ 40 centavos y por este orden serán los precios de todos los artículos!!
"EL CORREO DE PARIS" DE JOSÉ VALDÉS, OBISPO 80, ESQUINA A VILLEGAS.

ENTRE PAGINAS VIDA DEL PROGRESO

MANUEL AREU

Como el ave vuelve a su nido, como la piedra lanzada al espacio retorna a la tierra de donde salió...

Yo soy aquel mortal, que por su ilustre fue conocido, más que por su nombre y por su dulce canto.

En qué ocasión tengo que hacer reír Manuel Arou? Cuando lo es preciso alargar el llanto que quiere saltar de sus ojos a la mejilla...

Manuel Arou lleva la pena en el corazón; pero actor, y actor cómico, tiene que esconderla, y dejar que sólo asome en su semblante la eterna sonrisa...

—Ritelo, papas! Porque esa risa se traduce en arrebatos de dolor, en dejos de amargura, en relámpagos de desesperación.

POETAS Y FILOSOFOS.

Dice el poeta: "Oh vida ocasionador! Ved qué cosas tan bellas: luz del sol, luz de luna, luz de aurora, flores, mujeres, pájaros y estrellas!"

FOLLETON 10

DOS AMORES

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

LOUIS ENAULT

VERSION CASTELLANA

GEORGINA DE FLORES

(CONTINUADA)

AMOR, SUBLIME AMOR!

Cristina llegó a Stokolmo el día señalado. Su vuelta se celebró como una fiesta.

UN LIBRO DE UN GRANDE.

No asistí ayer a una comida que ha debido efectuarse a bordo de La Navarre... porque cuando recordé que particularmente había sido invitado, eran las nueve de la noche...

Dotado de un genio maravilloso para iluminar y resolver problemas intrucados, Mr. Pereire, lo mismo cuando habla como cuando escribe, porque es un orador sumamente lógico, prefiere convencer a persuadir.

Pereire no emplea belleza, mejor dicho, pompa en sus imágenes, ni vehemencia en su estilo, pues lo posee (y muy suyo), pero tiene un vigor verdaderamente formidable en la expresión: claro, lleno, seguro, positivo.

En la Cámara de un solo tajo divide un discurso intransigente de Deroulde de este modo: "Si despojamos del musgo de los años la raíz de todos los derechos, tendríamos que reconocer que no son obra de la usurpación."

Gusta siempre remontarse al origen de las cosas, como lo prueba nuevamente a lo largo de su libro cosmopolita y patriótico, aunque parezca paradójico.

"Por mucho que digáis: estamos dispuestos a servir bien los intereses nuevos de la patria, no podréis inspirar confianza al pueblo ni respecto a la nación. La República no os debe más que ultrajes, hasta el momento en que la Francia la ha hecho forma de gobierno.

Argel le debe gran parte de su creciente prosperidad. Y, sin embargo, en el libro Population française impera siempre el mayor espíritu de modestia.

En el libro falta solamente una cosa: el nombre del autor al lado de muchas obras magníficas, de las que sus palabras, en su voz, en sus ademanes...

SENSITIVA

Stokolmo, como París, como Viena, como Londres, como todas las grandes ciudades, no está habitada más que una época del año.

nales es tan autor como del libro Population française. Cuando Mr. Tirman gobernaba la Argelia permaneció en aquel país algunos meses para restablecer su salud Mr. Pereire.

Yo me digo a mí mismo: un hombre que dirige una flota cuyos barcos surcan todos los mares, que es el cerebro de un mundo flotante que dirige tres grandes, complicadísimas líneas de ferrocarriles y una variedad de grandes industrias nacionales, tiene tiempo para escribir un libro generoso, del cual como muestra, presento estos renglones, a los cuales no quiero despojar de la vestidura que le ha puesto su autor.

Si no concurrí a la comida dada a bordo de La Navarre, buen festín le he dado en cambio a mi espíritu con la lectura del libro Population française, verdadero desfile de las grandezas que en Francia ha hecho el progreso impulsado por hombres de buena voluntad, de talento superior, de corazón patriótico, entre los cuales figura en primera fila ese señor de estatura mediana, nariz aguilina y ojos que miran de frente y brillan llenos de firme entendimiento, como si penetraran sus miradas en el alma de aquel con quien habla o de aquel a quien observan.

—Está Vd. en un error: los que trabajan en la casa hallan reposo en el paseo al aire libre, y los que libran la subsistencia al aire libre, encuentran el reposo en la casa: los que trabajan con el cerebro descansan cuando verifican trabajos materiales ó cuando hacen sport.

que un gran periodista para el cual no hay secreto en París, Fernando Xau, director de Le Journal, afirma que ningún otro sino Mr. Eugène Pereire es el donante del millón que ha de suplir cuanto en favor de los pobres pudiera haber recaudado el Bazar de la Caridad.

EN FAMILIA.

APETITO Y SUEÑO

—Deseamos su visita, Doctor, porque siempre nos da buenos consejos para conservar la salud.

—Entonces hemos de pensar que V. está enferma. Esa vida sedentaria que Vd. observa quita el apetito ó dificulta la digestión, y sobre todo, hace imposible el sueño.

—Está Vd. en un error: los que trabajan en la casa hallan reposo en el paseo al aire libre, y los que libran la subsistencia al aire libre, encuentran el reposo en la casa: los que trabajan con el cerebro descansan cuando verifican trabajos materiales ó cuando hacen sport.

—Ahora conviene no tener mucho apetito: todo está tan caro, que cuando uno viene a ver se ha gastado un par de pesos en cualquier chuchería.

TEATRO DE ALBISU

Anoche ante una regular concurrencia, se cantó en Albisu el melodrama fantástico de Ramos Carrión y Chapi, titulado La Tempestad.

El éxito correspondió a las esperanzas por muchos concebidas. La señora Moreno con su voz fresca, pastosa, dulce y afinada cantó con suma delicadeza y coquetería el allegro moderato del tercio del segundo acto, venciendo sus dificultades, que no son pocas, sin esfuerzos ni fatigas.

El señor Recalde está mejor en esta obra que en ninguna otra que haya visto. Cuando conozca la obra al dedillo, que es como debe conocer todo artista lo que hace ante un público, y cuando imprima a la romanza de salida su legítima expresión. No olvide el artista que en ella no hace más que saludar cariñoso a la costa de Bretaña, evocando de paso tristes recuerdos.

Nota bene: Esta noche en el Salón López se verifica un gran concierto a beneficio del aplaudido barítono señor Ventura. La belleza de las piezas que han de ejecutarse, la aparición de una aficionada, de quien se dicen grandes elogios, y los méritos y simpatías del señor Ventura, hacen creer que casechará en su función de gracia aplausos y, lo que hoy necesitamos todos, billetes, muchos billetes.

LA CRUZ ROJA

En la Tesorería de esta humanitaria Asociación se han recibido durante el mes de mayo los donativos siguientes:

Table with 2 columns: Donor name and amount. Includes D. Juan P. Sánchez, D. Francisco Rovira, Excmo. Sr. General Gasco, etc.

En nombre de las Juntas Centrales de señoras y caballeros y en el de los pobres soldados que inútiles ó enfermos regresan a la península, damos las gracias a tan generosos donantes, esperando que encuentren muchos imitadores, a fin de que "La Cruz Roja" pueda continuar ejerciendo su honrosa y humanitaria misión.

MOVIMIENTO SEPARATISTA EN FILIPINAS

Nuevos triunfos en Filipinas. Del 18 de mayo. Presentaciones (TELEGRAMA OFICIAL) Manila, 17 (11.)

Columna desembarco en ataque Mari-gondon tuvo dos heridos graves y cinco le-—Montijo.

Últimos triunfos.—Presentaciones con armas.—Frescos políticos en libertad.—Entusiasmo. (TELEGRAMA OFICIAL)

Gobernador general al presidente del Consejo de ministros: General Castilla comunica toma Bailén, Magallanes, brigada Sarralde y Castilla, respectivamente, huyendo rebeldes montes, propuesto dirigirse Laguna, Bulacán, Nueva Ecija, según anuncio presentados.

viernes recibía Cristina en la Quinta de las Dalias a todos sus amigos. Por aquel tiempo el barón, que era coronel de caballería, recibió orden de acompañar a su general en un viaje del Regimiento.

La condesa Cristina le vio partir con tristeza y secreta alegría al mismo tiempo. En la despedida estuvo tan cariñosa y amable, que partió satisfecho de verse tiernamente querido y quien sabe, si con la secreta esperanza de destronar al joven y distinguido diplomático!

Advertisement for LAS NINFAS ESTABLECIMIENTO DE ROPAS. Calle del Obispo 69 y 71, esq. a Habana. Esta antigua y acreditada casa, sigue realizando todas las existencias a precios de liquidación.

MOVIMIENTO SEPARATISTA EN FILIPINAS

Nuevos triunfos en Filipinas. Del 18 de mayo. Presentaciones (TELEGRAMA OFICIAL) Manila, 17 (11.)

Columna desembarco en ataque Mari-gondon tuvo dos heridos graves y cinco le-—Montijo.

Últimos triunfos.—Presentaciones con armas.—Frescos políticos en libertad.—Entusiasmo. (TELEGRAMA OFICIAL)

Gobernador general al presidente del Consejo de ministros: General Castilla comunica toma Bailén, Magallanes, brigada Sarralde y Castilla, respectivamente, huyendo rebeldes montes, propuesto dirigirse Laguna, Bulacán, Nueva Ecija, según anuncio presentados.

viernes recibía Cristina en la Quinta de las Dalias a todos sus amigos. Por aquel tiempo el barón, que era coronel de caballería, recibió orden de acompañar a su general en un viaje del Regimiento.

La condesa Cristina le vio partir con tristeza y secreta alegría al mismo tiempo. En la despedida estuvo tan cariñosa y amable, que partió satisfecho de verse tiernamente querido y quien sabe, si con la secreta esperanza de destronar al joven y distinguido diplomático!

EN HONOR DE BLANCO

Con motivo de haberse dado a fin a la manifestación de Polavieja el carácter de homenaje a todos los generales, jefes, oficiales y soldados que han peleado en Filipinas...

Capitán general D. Ramón Blanco.—Alicante.

En estos momentos en que la patria celebra los triunfos obtenidos en Filipinas por el ejército y sus caudillos, reitero a usted, en nombre del partido reformista de Cuba y en el mi propio, el testimonio de la más profunda admiración...

El insigne veterano contestó lo siguiente.

Alcazar, 16 (9-20 m.)

Eduardo Dolz.—Madrid.

Reciba usted y el partido que representa la expresión de mi profunda gratitud, por las sentidas frases del telegrama de ayer, que recibo en este momento.

Nada hice para merecer tan extremos elogios, debiéndose principalmente los honrosos resultados que usted noblemente aplaude, al celo de las autoridades, que me secundaron en aquella obra, y sobre todo al admirable comportamiento del ejército y de los voluntarios, que tan dignos se hicieron, en aquellos difíciles momentos...

HUELGA TERMINADA

Después de sucesivas conferencias celebradas por el Alcalde Municipal y los representantes de las empresas de guaguas y ferrocarril urbano, anoche, a las nueve, quedó acordado que hoy volviesen a circular las guaguas y los tranvías.

Al efecto el Alcalde se constituyó a la hora expresada en los patios del Cerro, donde le aguardaban los empresarios y empleados, a quienes arengó en términos expresivos y patrióticos, conviniéndose que los empleados del Urbano cobren desde hoy un aumento de 75 por 100 mientras duren las actuales circunstancias.

Los de las guaguas dejaron a elección de los dueños de éstas el aumento que deba hacerseles.

El Alcalde fué despedido con grandes aclamaciones. El señor Díaz, en previsión de que no pudiera haber avenencia, tenía preparados, de acuerdo con el Concejal Inspector de Obras Municipales, señor Arenas, maquinistas, cocheros y conductores por cuenta del Ayuntamiento.

LO QUE PASA EN MADRUGA

Llamamos la atención del señor Gobernador Regional acerca de lo que está ocurriendo en Madrugá.

Nuestro corresponsal en ese pueblo nos participa con fecha del día primero del corriente, que en el mes de abril último se registraron allí cuatrocientas sesenta y dos defunciones, y en el de mayo quinientas veintiseis. En una población cuyo número de habitantes no llega a ochenta mil, esta mortandad es horrible.

Para colmo de desdichas, no existe administración municipal en Madrugá, pues no hay allí alcalde ni alcaldes de barrio. Al renunciar la alcaldía por enfermo y trasladarla a la Habana don Manuel Fernández, no se hizo cargo de su puesto el primer teniente de alcalde, ni ningún otro, ni tampoco entró a sustituirlo por orden gubernativa una persona extraña a la corporación.

En el ayuntamiento, y como señal de que Madrugá es una cabeza de término—nos escribe nuestro corresponsal—no queda más que un escribiente y un conserje.

Oceemos que el señor Marqués de Palmecola no consentirá que continúe en Madrugá situación tan insostenible.

EN MANACAS

El Alcalde Corregidor de Santo Domingo, señor Felú, en telegrama de ayer, dice al señor Marqués de Palmecola, que acaba de constituirse bajo su presidencia el Comité Patriótico para aumento de la Marina de Guerra, en el pueblo de Manacas, reinando en la junta el mayor entusiasmo.

También quedó designada la construcción en dicho poblado de una plaza de recreo, que llevará el nombre de "María Cristina".

SORTEO DE OBLIGACIONES.

Por la Secretaría del Banco Español de esta Isla se nos comunica que en los sorteos celebrados en 1.º del actual han resultado amortizadas las siguientes Obligaciones del Excmo. Ayuntamiento de la Habana por \$6.500.000, ampliado a \$7.000.000.

SEGUNDO TRIMESTRE DE 1927.

Table with 3 columns: Número de las bonas, Número de las Obligaciones con preferencia en las bonas, and values.

DE CARDENAS.

Junio, 2.

Incendio en la Plaza de Mercado.

Serían las doce y minutos de la madrugada del martes cuando los pitos de los serenos y las campanas de la parroquia, anunciaban a los tranquilos habitantes de esta ciudad que algo grave ocurría dentro del recinto de la misma.

Con efecto, en esos momentos empezaban a arder los establecimientos situados en el costado derecho de la plaza, penetrando por el frente que dá a la calle de Ruiz, incendio que en los lugares donde estaban situados los colgadizos números 1, 2 y 3, destruyeron por el barullo del señor Mantilla y sastrería El Turco, revestida proporciones gigantescas, en duda porque las numerosas telas que llevan sus anaqueles constituyen combustibles a propósito para el aumento de aquellas horrosas lenguetas de fuego que amenazaban barrer todo nuestro gran mercado, soberbia construcción de hierro y cantería, así como los edificios situados en las manzanas colindantes.

¿DÓNDE PRINCIPIÓ EL INCENDIO?

Nadie sabe dónde, cómo ni cuando tuvo principio el horrible incendio; pero, a juzgar por la clase de establecimientos que primeramente fueron pasto de las llamas y a la opinión que se espalme en los primeros momentos, dicha señalaba en los primeros momentos la sastrería El Turco, como lugar donde nació la terrible desgracia que ha sonado en la miseria a multitud de familias.

Al unos teniendo en cuenta que los señores Beade no dormían en su sastrería, sostenían que quizás por el barullo del señor Mantilla o otro establecimiento contiguo, daban principio las primeras chispas de lo que pocos momentos después se convirtió en amenazadora y terrible hoguera.

LOS BOMBEROS

Tan pronto los pitos de los serenos anunciaron la existencia del incendio, comenzaron a llegar al cuartel los bomberos municipales y del comercio, y ambos cuerpos pocos minutos después, se encontraban con sus respectivas bombas en lugar de la catástrofe, dispuestos a realizar como realizador, insuperables esfuerzos para evitar que tomara mayores proporciones la desgracia que presentamos.

LAS BOMBAS

La de los bomberos municipales se situó en la calle de Calvo, esquina a Coronel Verdugo, al paso que la del cuerpo del Comercio, en Ruiz, esquina a O'Donnell.

La de los bomberos municipales como carecía de calentador, domo unos veinte minutos en tener agua para combatir las llamas, y sin embargo, la obtuvieron gracias a la del Comercio, a pesar de que ésta tiene aquel aparato. A todos nos sorprendió este detalle.

PROVIDENCIAL

Si las bombas hubieran podido funcionar desde el instante en que llegaron al lugar de la catástrofe, no se quemaría ni la sexta parte del Mercado; pero la demora de los veinte minutos y el sensible pericance sufrido por la bomba del Comercio, dieron lugar a que el incendio se propagara hasta el frente que dá a la calle del Coronel Verdugo.

Afortunadamente, no reinaban como en otras noches, fuertes brisotes del Este, pues de reinar, no tan sólo hubiera arido toda la hermosa plaza de Malakoff, nombre de nuestro mercado, sino también todas las manzanas colindantes.

La Providencia que no puede menos de velar por el bien de esta religiosa ciudad, salvó a Cardenas de una horrosísima catástrofe, que sólo Dios puede calcular las proporciones que hubiera revestido.

EL SEÑOR IRIBAS

El dignísimo administrador de la empresa de Cardenas y Jácaro, fué uno de los primeros en llegar al lugar del incendio, y como inteligentísimo ingeniero que es, dictó algunas medidas para evitar se propagara a las manzanas contiguas a la plaza de Malakoff de Mercado.

DON SANTIAGO ROJAS

Grandes elogios se tributan al dignísimo administrador de la plaza del Mercado, por la nobilísima conducta que observó, no tan sólo mientras duró el incendio, si que también cinco ó seis horas después de concluido.

Trabajando como el más activo obrero, ora socorrido con todas las precauciones y celo las mercancías existentes en los establecimientos amenazados, ora tomando en sus manos un cubo y ayudando como el más a refrescar una pared; tan pronto en un lugar como en otro de la catástrofe, el señor Rojas mereció las generales alabanzas de todos los que le rodeamos entonces, y cada asistido por el humo, trabajar en pro de los infelices, demostrando una actividad pasmosa, un desprecio de su vida heroico y un amor a sus semejantes dignos de toda laudación.

A las siete de la mañana, y el fuego fué dominado a las dos, aun estaba Santiago Rojas en la plaza del Mercado.

Cautelares de testigos presenciales pueden hacer, no tan sólo buenos, sino más aún, los elogios que tributamos al conserje empleado que de tan plausible manera procedió en los supremos momentos de prueba.

A LAS DOS DE LA MAÑANA

A esta hora fué dominado el incendio, quedando destruidos los establecimientos situados en los frentes que dan a las calles de Ruiz y Coronel Verdugo, y salvados los de la calle de Calvo y callejón de Andruel. La mitad del edificio, próximamente, fué pasto de las llamas.

JUICIOS DE LA OPINIÓN

En los primeros momentos se hicieron en el lugar de la catástrofe los comentarios de siempre, sin duda por el recuerdo de un suceso análogo en el Mercado de Matanzas. Mas después, la opinión ha rectificado sus juicios y cree sinceramente que la desgracia que lamentamos obedeció a lo casual y no a lo intencional.

LO QUEMADO

He aquí una sucinta relación de los establecimientos destruidos y pérdidas ocasionadas por el voraz elemento:

Casilla número 1.—Peletería de D. Manuel Brea, que salvó a la mayor parte de sus mercancías.

Casilla número 2.—Peletería de O. José Iniesta, el cual no pudo salvar nada del gran surtido y metálico existente en el establecimiento.

Casilla número 3.—Peletería de D. Manuel Indesta, que al igual que el anterior perdió existencias y efectivo.

Casilla número 4.—Carnicería de don José Soler, totalmente destruida.

Casilla número 5.—Destinada a habitación de los señores Regidores, se quemó totalmente.

Casillas números 6 y 7.—Estas casillas, alquiladas por los señores Juan y Fernando, que tenían en ellas una gran chichertería, se quemaron en su totalidad.

Casilla número 8.—Vacía.

Casilla número 9 y colgadizo número 23.—Café de D. Serafín Fernández, que perdió todos los enseres de su hermoso establecimiento, recientemente restaurado.

Casilla número 33.—Carnicería de don Juan García, que pudo salvar las existencias y papeles.

Casilla número 34.—Café de D. Cipriano Valcárcel, el que la tienda subarrendada a D. Perfecto González.

Casilla número 35.—De D. Cipriano Valcárcel y subarrendada a D. Luis Mirabal, que tenía en ella una carnicería.

Casilla número 36.—De D. Alberto Soler y subarrendada a D. Tomás Lima, que tenía carnicería, y la perdió todo.

Casilla número 37.—Puesto de viandas del parío José Ibáñez, que perdió casi todas las existencias.

Casilla número 38.—De D. José Serra Mons y subarrendada a los señores Pérez y Diego, que tenían una carnicería y lugar para salvar gran parte de la carne.

Casilla número 39 y colgadizo número 9.—De D. José Serra Mons, que tenía en ellos un café de los mejores de la plaza.

Casilla número 40.—Tienda de papas y baratillo. Pudieron salvar parte de sus existencias.

Colgadizos números 1 y 2.—Baratillo de D. José Mantilla, destruido totalmente.

Casilla número 33.—Sastrería El Turco, de D. Julián Beade, (por esta sastrería y el baratillo anterior se dice comenzó el fuego).

Casillas números 4 y 5.—Vacías. Se quemaron los armatostes.

Casilla número 6.—De D. José Serra, quien la tenía subarrendada a D. Hilario Bilbao. Sólo se pudieron salvar alguna carne y varios documentos.

Casilla número 7.—De doña Francisca López, vacía.

Casilla número 8.—De don José Serra y subarrendada al asiático Pancho, que tenía viandas y otros efectos, que pudo salvar en gran parte.

Puesto fijo número 10.—Baratillo de don José Roselló, que sufrió importantes pérdidas.

Puesto fijo número 2.—Carnicería de don Tomás Valdés, que todo lo perdió.

Puesto fijo número 10.—Baratillo de don Ramón Leal, que pudo salvar parte de las mercancías.

Los cafés El Malakoff y Los Catalanes, la fonda El Polaco y algunos otros establecimientos que sacaron sus mercancías y armatostes sufrieron pérdidas de consideración.

Los cuartos que dan a las plazoletas números 1, 2 y 3, se quemaron totalmente, no habiendo podido salvar la mayor parte de sus inquilinos las ropas y demás enseres que en los mismos tenían.

DETENCIÓN

Por orden del señor Juez de Instrucción, Lledo, don Teodoro Lacalle, han ingresado en la cárcel y a su disposición, don Serapio y don Pedro Beade y Veneno, dueño y dependiente de la sastrería El Turco.

SEGUROS

En el lugar del suceso se dijo que la plaza no estaba asegurada.

is, don Gerardo Guasch, espasmo y quemaduras; don Francisco Beath, contusiones; don Teodoro Urueta, espasmo (grave); don Julio Roselló, quemaduras; don Andrés García, espasmo.

Voluntario don José Manuel Mesa, espasmo. Pausanos don Rogelio Barreto y don Julio Quintero, espasmo y desmayo, respectivamente.

LO QUE DICE BEADE

Un reporter del Diario celebró ayer en la cárcel una entrevista con don Serapio Beade, quien manifestó a nuestro compañero lo siguiente.

"No debo un centavo en esta plaza, y en cuanto a las de la Habana tengo liquidadas mis cuentas. Por el establecimiento, que avalaba en 2.500 pesos y que daba ocupación a buen número de ineluctables mujeres, perdí ochocientos pesos oro que tenía guardados en la casa, donde yo ni nadie dormía; que me en la miseria. No tenía asegurado nada."

CONCLUSIÓN

Se han perdido cincuenta ó sesenta mil pesos y el medio de sustento de más de cien personas, a cuyos hogares llamará de hoy en adelante la miseria.

La huelga de vehículos

EN EL VEDADO

Ayer tarde ingresaron en el Vivac gubernativo, a disposición del Sr. Gobernador Regional, los cocheros Vicente J. Paz y Antonio Rodríguez, empleados de la empresa de omnibus La Unión, línea del Carmelo, detenidos por la guardia de la Batería número 2, del literal del Vedado, por auxilio que les pidió el conductor de la guagua número 120 D. Esteban Bordón, quien los acusa de haberle descargado los caballos de su vehículo y ejercer coacción en el trabajo.

EN EL CERRO

Un cochero de la Empresa del Ferrocarril Urbano de la línea del Cerro, nombrado D. Clemente Gómez, y el parío Antonio García, caballero de los omnibus de El Bien Público, en unión de otro individuo, nombrado D. Plácido Pérez, ejercieron violencia contra los cocheros de las guaguas de El Comercio D. Celestino Balderon y D. José López Fernández, para que no salieran al trabajo, a cuyo efecto trataron de hacer bajar del pesante del vehículo a López. Los autores de este hecho, menos el atropellado García, fueron detenidos y remitidos a la Jefatura de Policía.

COACCIÓN

En la calle de la Amistad, entre la de Reina y Monte, dos cocheros de los declarados en huelga, detuvieron a D. Lorenzo López, conductor de una de las guaguas de La Unión, línea del Hospital, haciéndole abandonar el vehículo por las amenazas que le hicieron si continuaba trabajando.

Los autores de esta coacción, que resultaron ser D. Angel Amado y D. Vicente García, fueron detenidos por una pareja de Orden Público y conducidos a la celaduría del barrio de Marte.

UN LESIONADO

Anoche ingresó en la Casa de Salud La Purísima Concepción, D. Daniel Fernández, empleado de la empresa La Unión, lesionado por varios de los cocheros declarados en huelga, al traspasar con sus omnibus por la calle de Suárez, entre las de Duria y Puerta Cerrada.

TÉRMINO DE LA HUELGA

Hoy han reanudados sus trabajos los empleados del Ferrocarril Urbano, y los de las otras empresas de guaguas que se hallaban en huelga.

A los primeros se les ha aumentado sus sueldos en un setenta y cinco por ciento. Algunos de los empleados antiguos de la empresa La Unión han sido declarados cesantes, por haber sido ocupadas sus plazas por personal nuevo que se prestó a trabajar.

LA GUARDIA MUNICIPAL

Anoche estuvo la fuerza montada de la guardia Municipal con sus jefes, recorriendo en pareja por las calzadas de esta ciudad, para evitar desmanes de los cocheros de tranvías y Omnibus que estaban en huelga.

EN LA CARCEL

Ingresaron ayer D. Manuel Martínez, D. Restituto Ulibarri y el asiático José Atay.

EN LIBERTAD

Han sido altas en la Carcel D. Luciano Martín, D. Bernardo Aguzar y D. Dámaso Alvarado.

Ultima hora

EXTRANJEROS

Nueva York 3 de junio.

EN LAS COSTAS FLORIDANAS

Como hay en las aguas de Florida actualmente buen número de barcos de regular calado y de ligero andar, vigilando las costas de dicho estado, se ha mandado retirar de semejante servicio los cruceros de la aduana que hasta ahora se habían empleado para impedir la salida de las expediciones con rumbo a Cuba. Considerárase que la medida tomada dará un resultado más eficaz.

OFICIALES DE MATANZAS

Fuerzas del 1er. batallón de María Cristina batieron a los rebeldes en Arcos y Riza, haciéndoles 2 muertos y apoderándose de 2 terceroles, 4 caballos y un mulo.

El coronel Aldea, fraccionando sus fuerzas en tres columnas, dio una batalla por los montes de Abrens y Martin, hizo 2 muertos a los rebeldes, destruyó campamentos y se apoderó de 4 terceroles y varios efectos y herramientas.

Por nuestra parte, un movilizado herido.

Fuerzas de Guadalajara, al mando del comandante Serra, batieron y dispersaron un grupo rebelde en las inmediaciones de Baimoa, haciéndole 2 muertos y un prisionero, recogiendo 3 caballos, una terceroleta y tres machetes.

El coronel Feijoo con su columna, encontró el día 1.º, en San Lorenzo, un grupo enemigo, al que batió, haciéndole un muerto, cogiendo un caballo con montura y un machete.

Presentados

En Matanzas, 15, siete con armas; en la Habana 4, dos de ellos armados, y en Pinar del Río, 9.

ACLARACION

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Muy señor mío y de mi consideración. En la relación de los hechos de la captura del vapor filibustero, Daniles, publicada en la edición de la mañana de hoy del periódico que con tanto acierto dirige usted, se dice que entre los expedicionarios hay un tal Cartaya; y como se encuentra en la actualidad en los Estados Unidos el respetable doctor don Pedro M. Cartaya, bueno es hacer constar que no es este distinguido caballero el sujeto a que se refiere y si don Eliseo Cartaya, fugado del hospital militar de Matanzas siendo sargento de Voluntarios y estando de guardia, en unión de dos presos por influencia, en la anterior insurrección y luego indultado por el General Campos. En la actualidad es dueño de una manufactura de tabacos en Tampa y miembro del Comité Revolucionario de esa ciudad. Este Cartaya la acompañó en todas las expediciones filibusteras al célebre doctor Muñoz.

Soy de V. atto. s. s. q. b. s. m.

Un tabaquero español.

Hoy, junio 3 de 1927.

MOVIMIENTO MARITIMO

LA NAVARRE

Esta mañana se hizo a la mar, con rumbo a Veracruz, el vapor correo francés La Navarre, llevando carga y cuarenta y dos pasajeros.

LONJA DE VIVERES.

VENTAS EFECTUADAS HOY

300 cestos papas Coruña, reservado. 200 sacos maíz Peninsular, a 4 reales arroba. 375 sacos maíz Peninsular, a 4 reales arroba. 115 sacos habichuelas gordas, a 74 reales arroba. 200 sacos arroz semilla, a 84 reales arroba. 300 barriles aceitunas, a 31 reales uno. 30 cajas 1/2 latas pimientos, a 18 reales las 24 1/2. 100 cajas sidra, marca Cruz Blanca, a \$3 cada. 140 cajas sidra, marca Guerrillero, a \$3 cada.

MERCADO MONETARIO.

CAMBIOS

Centenes. a 6.45 plata. En cantidades. a 6.48 plata. Lmses. a 6.12 plata. En cantidades. a 6.15 plata. Plata. \$14.81 1/2 valor. Caidenilla. 65 a 66 valor

Crónica General.

Se encuentra enfermo en la Habana de bastante gravedad el comandante de caballería don Enrique Martorell y Partagás, comandante militar que fué hasta hace pocos días del Calabazar, donde radicaba la representación del regimiento de Borbón, del cual era primer jefe. Deseamos su restablecimiento.

Desde mañana, viernes, empezará a regir la tarifa modificada del Ferrocarril Urbano, que señala 10 centavos por tramo y por todo el viaje de la línea del Principe, y 15 centavos por viaje directo en las líneas del Cerro, Jesús del Monte y el Carmelo.

Sección de interés personal.

LA AMÉRICA

DE J. BORBOLLA

COMPOSTELA 52, 54, 56, 60, Obrapía 61, Habana.

Realización

Realización

Realización

Terminado el BALANCE de esta casa, ha resuelto realizar de veras a precios descomulgados, los grandes surtidos que tiene de muebles de todas clases, pianos, pianinos, lámparas de cristal y metal de las que tiene tantas y tan primorosas, que aquí hallará el público la gran ocasión de satisfacer los más delicados gustos, a precios baratísimos; como que se trata de verdadera realización. Acuda el público y con seguridad han de salir satisfechos cuantos visiten la casa de

Borbolla.

La puerta siempre la tiene BORBOLLA de par en par para que el público visite y vea los grandes surtidos que encierra, aunque

NADA COMPRE.

Secretaría de los Gremios de la Habana.

LAMPARILLA N. 2 (LONJA DE VIVERES)

Horas de despacho: de 7 a 10 de la mañana y de 12 a 4 de la tarde.

TELEFONO 8. Representante en Madrid D. Antonio González López. C773 P. 1 Jn

Vapores de travesía

COMPANIA General Trasatlántica

de vapores correo franceses

Bajo contrato postal con el Gobierno francés.

Coruña. } ESPANA Santander. } St. Nazaire--FRANCIA

Saldrá por dicho puerto directamente el día 15 de Junio a las ocho de la mañana el vapor francés

LA NAVARRE

capitán DUCROT.

Admite pasajeros para Coruña, Santander y St. Nazaire; y carga para toda Europa, Rio Janeiro, Buenos Aires y Montevideo con conocimientos directos. Los conocimientos de carga para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, deberán especificar el peso bruto en kilos y el valor de la factura.

La carga se recibirá únicamente el día 12 por ser festivo el 13, en el muelle de Caballería; los conocimientos deberán entregarse el día anterior en la casa consignataria con especificación del peso bruto de la mercancía, quedando abierto el registro el 10.

Los bulcos de tabaco, piedadra, etc., deberán enviarse amarrados y sellados, sin cuyo requisito la Compañía no se hará responsable a las factas. No se admitirá ningún bulbo despues del día señalado.

Los señores empleados y militares obtendrán grandes ventajas en viajar por esta línea.

Los vapores de esta Compañía signen dando a los señores pasajeros el esmerado trato que tienen acreditado.

De más pormenores impondrán sus consignatarios, Amargura núm. 5, BRIDAT, MONTROS y COMP. 4215 a10-3 a10-4

HA LLEGADO EL MES DE MAYO.

MES DE LAS FLORES

La peletería EL PASEO, Obispo esquina a Aguiar ha recibido una gran remesa de calzado fresco, bonito y barato para combatir la crisis económica, y el tan renombrado calzado EXTRA especial para esta casa de P. Cortés y Ccmp. de Ciudadela.

Calzado de primavera, de gran novedad en pieles de colores y negras a \$ 2!. Acudid pues, a recojer flores, que estamos en el mes de Mayo, a la peletería

EL PASEO

OBISPO Y AGUIAR, TELEFONO 513.

LOS LUNES DE EL TURCO Día de Moda. Día de Moda.

El jefe de este popular establecimiento, ha determinado vender 25 POR 100 de su valor marcado, dando principio el próximo LUNES 7 DE JUNIO, con los siguientes artículos.

- Americanas de Ramié a 75 centavos una. Americanas de Ramié "extra" a \$ 1 una. Americanas de alpaca superior a \$1.50 una. Americanas de seda china a \$ 4 una. Americanas y chalecos franela a rayas a \$2.50.

A todos estos precios se hace la rebaja del 25 por 100, o sea la cuarta parte. Inmenso surtido en ropas hechas para caballeros y niños, CAPAS DE AGUA e IMPERMEABLES A PRECIOS BARATISIMOS. Precios fijos

